
XV. évfolyam. Szatmár, 1906. augusztus 8.

HETI SZEMŰ
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

32. szám.

fillér

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre — — — — — — ti korona
Félévre — — — — — — — 3
Negyedévre — — — — — 1 " 50
Tanítóknak és kózmfiiparosoknak egy évre 4 korona 

Egyes szám ára 20 fillér.

Adatok az általános, titkos választói jog 
gondolatához.

Harmadik, befejező közlemény.

Tudtam, hogy darázsfészekbe 
nyűink. A magam árnyéiból ’hprfi 
szoktam megijjedni, megkezdett 
ulon nem állok meg, bemutatom 
a forrást, melyből az általános tit­
kos választói jog gondolata fakadt.

Tengernek a méhe, az a mély­
séges hullámsir, ha felkorbácsolja 
a vihar, kidob magából minden ide­
gen anyagot s partot, sziklatömböt 
elborít a tenger tisztulásának ter­
méke, a tajték. S ha jő a napsugár, 
tovább bomlasztjaa kiválasztottanya­
got férgek támadnak s dögleletes 
párákkal lesz tele a levegő. A ván­
dor ha arra téved, elfordítja fejét, 
hát ez a tenger!

A magyar nép életének tenge­
rén is ilyen vihar támadt, föl kor­
bácsolta a szenvedélyeket, a ma­
gyar nép leikéből kiválasztott sok 
fertőzött anyagot. Mikor aztán ez 
a vihar elült, a gonosz kézzel belé 
dobott idegen anyag tajtékká vált s

A Lisistrata keringő.
— Elbeszélés. —

Irta : H. Nagy Jenő.

Klarich bárónő, mióta a fürdőből visz- 
szatért s tüdőbajából teljesen kiépült: most 
tartotta első zsurját.

Fényes termeiben ismét találkozott a 
főváros eleganciája. Körültekintően tudta 
mindig megválogatni társaságát a társadalom 
osztályaiból és éppen ezért estélyei mindig 
esemény számba mentek s a meghívottak 
elengedhetetlen kötelességüknek tartották azo­
kon megjelenni.

A társaság kedélyes, vig volt. Csak az 
egyik sarokban, gyönyörű pálmák alatt ülő 
* snthy Malvin volt szomorú. Ezen a lcá- 
eyon az utóbbi időben valami változás tör­
öm!. Régi kedélye elhagyta, valami csendes, 
megmagyarázhatatlan melancholia vett erőt 
mjla. A társaságokba eljárt ugyan, de nem 
il% v°lt, aki régen, a vig, kedélyes Csuthy 
Malvin.

A körülötte levő fiatalemberek, köztük

Felelős szerkesztő

báthoky Endre.
A lap kiadója :

a ..Pázmány ,sajtó“

ebből a tajtékból felül maradt az 
általános, a titkos választói jog 
gondolata. Idegen ha jő, ha hallja 
e zsongást „jogot a népnek“ elfor­
dítja tejét és szánakozva mondja 
»hat ettől boldog’ a magyar!“

Úgy történi, hogy a mikor fe­
ledhetetlen emlékű Kristóflnk na­
gyon inogni érezte lába alatt a ta­
lajt, szál maszál lhoz kezdett kapasz­
kodni. Az országgyűlés akaratát 
nein ismerte el a nemzet igazi aka­
ratának, ennek az országgyűlésnek 
határozatától appelIáit egy másik, 
az általános titkos választói jog 
alapján összeülő országgyűlés ha” 
tározalához.

Kristófinál ez elsősorban idő­
nyerés akart lenni, szabadkőmű­
ves haladóink kezében eszköz, esz­
köz magasabb céljaik elérésére.

Kristóf! bedobta a csóvát, sza­
badkőműveseink fölkapták s az ál­
talános választói jog jegyében in­
dították meg akciójukat a kötött 
birtok feloldására és az egyházi va­
gyon szekularizációjára. íme ez a cél !

különösen Kolarich Taiszlo, a bárónő fia fag 
gatni kezdték — Kedves Malvin, adja már 
okát szomorúságának. Mi bántja ?

A leány nem felelt. Csak a nézése lett 
szomorúbb

Kolarich Tasziló tovább faggatta.
— Lássa, Malvin, ez érthetetlen. Há­

rom hónap óta folyton ilyen szomorú s nem 
akarja megmondani, hogy mi bántja.

— Hagyja Tasziló —- felelt végre a 
leány — ne kérdezze. Nem tudja senki s 
nem is fogják megtudni. Most még feltűnő 
a szomorúságom, később megszokják s nem 
fog senki ügyet vetni rá.

Tasziló távozott, de nemsokára sietve 
jött vissza. — Érdekes újságot mondok, Mal­
vin, azt hiszem érdekelni fogja. Ibrányi 
megérkezett a menyaszonyával. Mindjárt 
bevezetem őket.

Csuthy Malvint mintha a villám súj­
totta volna. Tágra nyílt a szeme s vad, fenye­
gető láng lövell ki belőle.

Szerencse, hogy nem látta senki.
Ibrányi van itt? Ibrányi ? A menyasz- 

szonyával£? . . . . i

A szerkesztőseit és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó “ .Színiére küldendők, (Iskolaköz 3. ez.)
Hirdetések jutányos árban vételnek fel.

Nyllttór sora 40 fillér.
A ls,*> “teg-jtilenilc minden szerdán.

Céljukat nem valósíthatják in eg 
az értelmiség választásából alakult 
parlament utján, elő a néppel, moz­
gassuk meg a tömeget, majd ha 
Izrael Jakab lesz a miniszterelnök, 
Goldner Jakab a kultuszminiszter 
mi leszünk a helyzet urai.

A tatárjárás, a mohácsi vész 
semmi ahhoz a szerencsétlenséghez 
képest, melyet ez a választói jog zudit 
magyar hazánkra. Pedig most még 
nagyon szerény hangokat pengetnek. 
A helyzet szerintük ez: „Eo-y 
pár ember tartja kezében az orszá­
got. A fáraók, kik ernyők alatt hü- 
sölnek, amig a rabszolgák a re le­
kenő napon építik a gúlákat.“ Lás­
suk, rnikónt akarnák orvosolni.

Achim András is csak parcel­
lázni szeretne. Azt kívánja, osszák 
fel, méltányos bér fejében adják a 
népnek a latifundiumokat: a hit- 
bizományokat és papi javakat. A 
terv tetszetős: a birtokos sem vé­
szit, a nép is földhöz jut. Bár bizo­
nyos, hogy itt nem állnak meg, az 
0 céljuk a teljes birtokfelosztás, 
Nem Franciaország jelen állapotá-

Régen történt. Malvinra nézve ré­
gen. Ezelőtt egy fél esztendővel. Ibrányi 
volt a Malvin ideálja s az is szerette 
Malvint forrón, igazán, szívből.

Az oleanderes báltermek, a szalonok 
rejtett zuga a megmondhatói, hogy igazán 
szerették egymást. Ezek hallották azokat a 
szent esküvéseket, amiket egymásnak tettek 
s amelyekben megfogadták, hogy csak az egy­
máséi lesznek elválhatatlanul, örökre

Régen történt. Régen . . . Azóta min­
den megváltozott. Ibrányit megválasztották 
képviselőnek: uj élet tárult elébe. A hír, a 
dicsőség megrészegítették. Elkábult, elesett. 
Megutálta a szürke, köznapi, tucat-embereket 
s mindenáron hires, nevezetes ember akart 
lenni.

Képviselő volt. Előtte volt a tér s ő 
fel is használta. Hogy könnyebb legyen az 
előhaladás: eljegyezte a belügyminiszter 
unokahugát s meg van Ígérve neki az es­
küvő után egy íőispánság.

Szerelmével, Malvinnal nem törődött!
. . . Régen volt. Elmúlt! . . .

m

■j SZATMÁRON, Kazinczy-utm (Wallon-féle házban) ^ nyitottak.
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ból érvelek, hol milliárdokra szá­
mítva elraboltak minden egyházi 
vagyont és mégis deficit fenyegeti 
az országot, adóemelést várnak a 
polgárok, hanem reá mutatok, hogy 
az az Achim-féle szelíd birtokfel­
osztás is vészthozó, romlásba dönt. 
Mert kérdjük csak hány holdas 
parcellázásáról álmodoznak ?

30 holdat megművelhet egy 
több tagú paraszt család. Ha jó ter­
més van, meg is él belőle tiszte- 
ségesen, de ha szűkös évek követ­
keznek, az a család nyomorba jut, 
lerongyolódik, nyakig úszik adós­
ságban.

Ezt állíthatom, ezt tényekből 
tudom. A mi falunk telepitvényes 
község, minden családnak 10 hold 
örökváltságos és 20 hold nagyon 
mérsékelt árendált földje van és 
inig az elmúlt években az éhséggel 
küzdöttek, addig az uradalmi bére­
sek hálát adtak az Istennek, hogy 
cselédek lehettek ; magam hallottam 
szájukból: ha mégegyszer szület­
nék, akkor is a Wenckheim Fri­
gyes bérese szeretnék lenni.

Ám jó, adjunk 50 holdas par­
cellákat. Csak hogy 50 holdat egy 
család megmunkálni nem képes. 
Béresre, napszámosra van szüksége. 
A kis gazdák szörnyű módon ki­
használják a béres, a napszámos 
erejét. Ezt legjobban ők tudják. 
Mikor az uradalom 4 koronáért kap 
napszámost, a kis gazdákhoz csak 
5 koronáért állanak munkába. Ha 
tehát 50 holdas parcellákra osztjuk 
az országot, az ország jó nagy fele 
ismét csak rabszolga, „kik rekkenő 
hőségben építik a gúlákat.“ Hol itt az 
osztó igazság ?

íme ennyi igazságtalanságot, ily 
sok képtelenséget rejt magában az a 
legszelidebb cél is, melyet az álta-

Belóptek. Gyönyörű toalett a meny­
asszonyon, kifogástalan frakk Ibrányin.

Malvin csak nézi, nézi régi szerelmesét. 
Vonásai ellágyulnak, köny szökik a szemébe.

Jó, hogy az a nagy pálmafa elrejti az 
emberek elől . . .

Ibrányi mégis észreveszi. Kezet fognak. 
Hidegen, udvariasan.

Malvin feláll. Nem tud ezzel az em­
berrel egy szobában ülni. A zongorához 
megy. Nehéz futamok röppennek el ujjai 
alól. Majd belekezd egy melódiába, egy ke­
ringőbe. Hirtelen eszébe jutott.

Bámulatos könnyedséggel játszsza el a 
nehezebb részeket, szivrehatóan, érzéssel a 
keringőt. A keringőt, a Lisistrata-keringőt...

Ibrányit kiesalja a keringő a szobából: 
Odaáll a zongora mellé. Nézi a leányt, hall­
gatja a keringőt.

A Lisistrata-keringő ! Mintha kést döf­
nének a szivébe, úgy érinti annak minden 
hangja. Ama báli éjjelekre emlékezteti ez a 
keringő, amidőn Malvinnal együtt tánezolt, 
midőn örök szerelmet esküdött neki . . .

Örök szerelmet, melyet ily rövid idő 
alatt elfelejtett, lábbal tiport!

„HETI SZEMLE“

lános választói jog maga elé tűz. 
Hát az, amit a radikális szabadkő- 
mivesek, a túlzó szociáldemokraták 
akarnak megvalósítani. És mindezt 
az általános titkos választói jog 
alapján!

Az alkotmány sáncaiba akar­
ják bevonni a népek millióit? Az 
alkotmány sáncai között van már 
minden lakója a magyar hazának : 
az a földhöz ragadt pór ép oly jog­
védelemben részesül, mint az a 
dúsgazdag földesúr. Vigyázzanak, 
ha az alkotmány sáncaira vonják 
a rnég tanulatlan, de már félreve­
zetett népet, az ellenséges érzületü 
nemzetiségeket, ez a népek milliói 
nem a sáncok felépítésén, hanem 
azok lerombolásán kezdik munká­
jukat. *) I

M. öy.
*) Nem akarván útjában állani a vélemény sza­

bad nyilvánításának, — közöltük ezen czikksorozatot, 
noha nem értünk vele mindenben egyet, sőt egyes 
részleteihez igen sok sző fér. Szerk.

AVI. kath. nagygyűlés.
Mint már közöltük, a hatodik katholi- 

kus nagygyűlés szeptember 24—26-ik nap­
jaiban Budapesten fog megtartatni. Mielőtt 
a részleges programmot leközölnők, a kö­
vetkező általánosabb tudnivalókra figyelmez­
tetjük a katholikus közönséget.

Szeptember 23-án, vasárnap délután 
eucharisztikus körmenettel kezdődik meg az 
ünnepség, mely . különösen a fővárosi és pest- 
vidéki lakosságnak és egyesületeknek ad al­
kalmat keresztény voltuk beigazolására. A 
megnyitó ünnepély 1:4-én hétfőn délután lesz, 
melyet nyomban az eucharistikusok diszülése 
követ. Hétfőn, kedden délután három szak­
osztály működik: a közművelődési, szociális 
és charitativ. A nyilvános ülések hétfőn, ked­
den este és szerdán délelőtt lesznek. Kedden 
délelőtt a különféle egyesületek és érdekelt­
ségek kongresszusai folynak le, közöttük a

keresztény szövetkezetek országos kongresz- 
szusa, a legényegyletek országos órtekekezlete, 
az iskolatestvérek, a Regiszi és más egye­
sületek gyűlései. Az utolsó nyilvános ülést 
zárt ülés előzi meg, melyen a szakosztályok 
előadói végzett ügyeikről beszámolnak és a 
szükséges határozatokat végleges döntés elé 
terjesztik. A nagygyűlésre kétféle jegy van 
kibocsájtva, az egyszerű belépőjegy, mely 
minden ülésre szól, csak a zárt ülésre nem, 
egy korona ellenében bármikor megváltható. 
A népszövetség {tagjai ezen jegyet ingyen 
kapják. A másik, az ugynevett, tagsági jegy 
öt korona, mely a zárt ülésre is szól és tu­
lajdonosának szavazati jogot is biztosit. Ezen 
jegy tulajdonosa a nagygyűlésben azon számú 
ülőhelyet állandóan használhatja, mely a jegy 
számának megfelel. Az öt koronás jegyek 
szintén készen vannak és előre megválthatok.

A szövetség kedvezményes utazásra 
jogosító igazolványokról is gondoskodik. A 
Duna-gőzhajózási Társaság, a Déli vasút, a 
kassa-oderbergi vasút igazgatósága az enged­
ményt már megadta. Hisszük, hogy a Magyar 
Államvasutak kedvezménye is megérkezik 
nemsokára.

Tisztelettel kérjük a katholikus társa­
dalmi mozgalmak hivatott vezetőit, hogy a 
nagygyűlést illető kívánságaikat, indítványa­
ikat, határozati javaslataikat a Katholikus 
Szövetséggel, mint előkészítő bizottsággal 
(Szenkirályi-utca 28.) minél előbb közöljék, 
hogy a szakértekezletek anyaga kellő előké­
szítéshez jusson.

Hasonlóképpen kérjük az intézőket, kü­
lönösen a Szövetség kerületi képviselőit, hogy 
a gyűlés népessége, imponáló ereje érdekében 
a legbuzgóbb tevékenységet fejtsék ki. Soha­
sem volt erre nagyobb szükség, mint ma. 
Éppen a nagygyűlés nélkül maradt múlt év 
mutatta meg, mennyi romlott anyag feksz.ik 
a társadalom belsejében. Láttuk, mily gar­
madával vetették azt a földszinre vetett hul­
lámok. Talán sohasem támadták oly kihívó 
vakmerőséggel a kereszténységet, mint e na­
pokban, mikor az ország színe előtt merik

Megjelent előtte Málvin, a régi Málvin, 
aki szerette s szivét vad, bünbevalló érzés 
fogta el.

... A Lisistrata keringő ! . . . Mennyi 
báj, mennyi kellem, dallam van e keringőben.

Ibrányi csak most érezte ezt.
Nézte a leány piros arczát. Tekintetűk 

összevillant. Panasz, fájdalom, szemrehányás 
volt a leányéban; bünbevallás, bocsánatkór- 
rés az Ibrányi tekintetében.

A keringő minden üteme eszébe juttatta 
a boldog múltat, régi szerelmét, mostani 
hitványságát, eudarságát ....

Nem bírta tovább. Szivét tépte, marta 
a Lisistrata keringő ....

Érezte, hogy elégtétellel tartozik Mal­
vinnak. Másnap visszaküldte a menyaszonya 
jegygyűrűjét! ....

Bodnár Béla emlékeiből *)
A darai parochidról Jegyzék:’
Ezen helységben létezik egy régi sza­

bályit nem nagy templom, kétségkívül haj­
dan kathoJikum, de a sok zavaros (időkben

a kálvinisták által elfoglaltatott, inig dicsőült 
Seredi Clara bárónő aztat via facti revindi­
kálta, amint ezt tanúsítják a Darai plébániai 
irományok közt találtató jegyzékek és maga 
az oltáron maiglan látható Seredy Clara 
asszonynak família ezimere.

Vagyon ezen templom alatt nem nagy­
szerű Crypta is a chorus alatt bal oldalon, 
a mint bemenetel az ajtó mellett tájékozza 

ezen eriptában 1817-ben .mint darai lel­
kész magam is bepillantottam, abban látha­
tók voltak régi avult koporsók, Hihető ma­
gúé az említett asszonyságé, és leányájé 
Báró loroczkay Ágnesé, — Darára jövete­
lem előtt oda temettetett Tettes Eötvös Jáno 
szatmári megyei tábla bíró urnák neje szü­

letett Szürthei Báró Vócsey Terésia, 2 éves 
fiacskájával együtt, Eduárdal.

Kívül a templom előtt vagyon temetve. 
Roznauer Adnrás darai első Plebánus, kinek 
sírköve, a szokott fel meczéssel máig is lát­
ható ennek eleibe, közei a parokhialis 
udvar utczai ajtóhoz balról nem messze 
nyugszik néhai Tettes Gutczföldi Mátay 
Sándor, ts. Szatmár vármegye fő Fisskalissa 
ennek sírja felett koszában látható emlékAz eredeti Orthographie megtartva.

folyó évi május hó 
1-én a Gílyén József 
ur házába, a Szlávil* 
Zsíg-mond ur üzlete 

mellé
át.Jód László

óra- és ékszer-üzletét
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kérdőre vonni az illetékeseket azért mert, 
keresztény módon mernek tanítani és a rom­
boló istentelenségnek és társadalmi cédaság- 
nak védelmére nem állanak. Hetykén hirde­
tik, hogy az ország mai kormányosai „utolsó 
keresztények.“ Mutassuk meg, hogy a kat- 
holikusok tábora van még akkora, hogy ezek 
a vakmerők az utolsó keresztény válásába 
belehalnak.

Seentiványi Károly.

A varpalánkai plébánia,
Egy ízben már volt szó e lapban neve­

zett plébánia felállításának szükségességéről. 
Örvendetes dolog, hogy az eszme, mely már 
ezelőtt is megvolt, mind élénkebben foglal­
koztatja az illetékes köröket, különösen For- 
gách János prépost-plébános urat. Én hiszem, 
hogy — a hangulatból ítélve már egy-két 
év múlva meg is valósul a munkácsvárpa- 
lánkai r. k. plébánia terve.

A plébánia felállítása a kincstárnak a 
kötelessége, ezt bizonyítja a község és a vár 
közös történeti múltja.

Hajdan a vár sánczczal és palisád ke­
rítéssel u. n. palánkkal volt körülvéve. E 
palánkon belül telepedtek le időnkint a vár­
beli népnek kiszolgált v. szolgálatképtelenné 
vált egyénei, kiktől származnak a község mai 
lakossal. Azonban mindig a várhoz tartoztak , 
onnét történt gondoskodás róluk minden te­
kintetben.

Midőn a vár fegyenczek tanyája volt, 
akkor is e nép teljesítette a szolgálatokat.

Birtok határa igy, a palánkon belül, a köz­
ségnek nem lehetett, ma sincs, a vári fegyintézet 
megszűntével megszűnt a nép kereseti forrásais- 
Azóta kézimesterségből tartják fent magukat .

A falu már igen népes. Kevés gör. k. 
és jól szaporodó izr. nép mellett lehet mint­
egy 8—900 r. kath. vallás u.

E szép számú hívők lelki szükséglete­
iről való gondoskodás teszi leginkább szük­
ségessé a plébánia felállítását

=— „HETI SZEMLE“

Volt már e népnek papja, a mig a vár 
nem volt lakatlan. A fegyintézet lelkésze 
ugyanis a falu plébánosa volt, ott is lakott.

Tehát csak a régi plébániát kellene 
visszaállítani.

De vissza kell állítani a kincstárnak, 
mert érthetetlen gondatlanság az, hogy a 
pásztort elviszik, a nyájat pedig ott hagy­
ják !

Különben a templomépitéshcz a tégla 
anyag megvan, a lakosság megszavazott 1000 
kézi napszámot és van mintegy 6000 forint 
készpénz. A plébános lakása pedig készen áll.

Ezek után nem látok akadályt az épít­
kezés megkezdésére, különösen nem, ha 
meggondoljuk, hogy pl. a frigyesfalvi temp­
lomot 80 kor. alappal egy világi ember fá­
radsága hozta létre.

A plébánia sürgősen szükséges !
Tessék csak felgondolni, hogy Munkács 

egyházának 64 filiája van és 12 temloma. A 
két káplánra vár a lelkészt teendőkön kívül 
az államiiskolai hitoktatás is ! Hát a mi is­
kolánk ?

Ki tud megfelelni ennyi munkának ? Ki 
fogja őrizni a nyájat, ha. nincs lelkipásztor ?

A várpalánkai népet kiragadná a vad 
szocziálizinus karjaiból az uj plébánia. Hozzá 
csatolván V áralya, Pósaháza, Várkulcsa népes 
filiákat és néhány környékbeli kisebb falut, 
elérhetnők azt, hogy úgy a hívek mint az 
iskolák kellő lelkészi gondozásban részesülné 
nek. Ami igen kellene, mert pl. a legjámborabb 
Alsóschönborn is romlik.

Nehezebb része a tervnek a lelkész ja­
vadalmának kérdése. De azt a kincsárnak 
erkölcsi kötelessége biztositni.

Hiszen a munkácsi lelkészek úgyszól­
ván csak szívességből, a romló nép iránti 
jóakaratból végzik ott a papi teendőket.

Azért szólottám, hogy mindenki ismerje 
meg némileg e tarthatatlan helyzetet és le­
gyen segítségére a jó ügynek ott, a hol 
teheti.

egy koporsó, egészen kőből faragva és tu­
dósitó emlék mettzésekkel el látva, a feje 
felett pedig volt egy jó szélés emlék kő tábla, 
melynek teteje végződött kőből faragott ke­
resztel, üdvözítőnknek képével diszeskedő. — 
I >e ezen feszületéit egy tébojodott kálvinista 
ember fúriájában le törte.

Bzen kő koporsón túl éjszak felé nem 
messze szinte a Sövényhez közzel nyugszik 
boldogultt T. Vörös János darai lelkész, ki­
nek éppen halálakor a Szamos árja ki önt­
vén a köz temetőben temettetni nem engedte, 
úgy mondják a hívek, hogy őtet holtan 
majd egy hétig kellett tartani a ház padlá­
sán, és úgy a templom eleébe temették — 
itten voltam én szerencsés,jhogy hajdani Co- 
otumnusommal szomszédságba lehettem, ki­
nek is boldogemlókére az mindennapi mon­
dott szent Misétől megmaradott bort, és 
vizet sírjára öntöttem, ájtatos, érzékeny fo­
hásszal, reményelve, hogy én is majd sze­
rencsés leszek tű szomszédságában jutni, de 
ezt a sors nem engedte.

Későbben a templom mellé temetődött 
f • Frater Józsefnő, hajdan özvegy Kállainé 
asszony aranyos betűk ki meczésóvel disze- 
81 lett veresmárvány sir emlékkel.

A darabi templomot igen gazdagon el 
látták a felyebb említett két asszonyságok, 
jelesek a templom ruhái főképpen a feliér- 
ncmüok, főképpen az albáknak, és abroszok­
nak sokasága, mi is igen meg fogyott, a mi­

dőn némely czigányok felverték a templomot 
és az oltárból minden arany, és ezüst ezskö­
zöket, úgy sok fejér ruhákat el oroztak, be 
másztak t. i. a secrestyo ablakán, éj szaki 
részén, a vas rostélyt ki törvén.

De ezen tolvajság csodálatosan ki nyi­
latkozott, a menyiben ugyan azon tolvajok a 
császlói kortsmában ivás közben öszve vesz­
tek, egy czigány a többek között azt mon­
dotta : halgass te tolvaj, mert ha kimondom, 
hogy te verted fel s te raboltad ki a darai 
templomot, majd akkor lesz néked meleged 
— ezt halván a zsidő korcsmáros, történet­
ből kitekintett az utczára és látta, hogy a 
a jánki Plébánnos szekerei) jön a kocsma 
felé — a zsidó meg állította a plébánost, és 
tudtára adta, hogy nálla czigányok isznak és 
ezt és ezt beszélik, ekkor erényesen fel lépett 
a plébános, és Bírákat hivatván a czigány o- 
kat, elfogatta, kik is vallatás utján meg szo- 
ritattván, csakugyan vétkeket be vallották, 
és szerencsére az elorozott arany és ezüst 
nemüeket vissza adták, de már azok előbbi 
használatra alkalmatosak nem voltak anyiba, 
hogy mind ősze hajtogatva, és részint széj­
jel is voltak törve, és igy szükség volt azo­
kat újra munkában venni, és használatra al­
kalmatossá kószitettni, mit is akkori Püspök 
Klobusiczky Péter ő Exellenciája tulajdon 
költségén Készítetett. — a fehérnemű ru_ 
hák a lopás után azonnal el használtattak a 
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ft úgy a legelső tavasz a most elvetett 
magból életet fakaszt: valóra válik a szép, a 
szükséges terv, a várpalánkai plébánia. Akik 
hivatva vannak elől járni, azok nem kímélve 
Isten dicsőségére a fáradságot, — cseleked­
jenek 1 Kérő tekintetünk elsősorban a mun­
kácsi parochia felé száll. Hiszszük, hogy 
mint Noé galambja, zöld ágra talál.

Tubulteleky Atilla.

Helyreigazítás.
A Heti Szemle előző száma „Felhívás 

a tisztikarhoz1 cim alatt átvett a Budapesti 
Hírlapból egy közleményt. Ennek czélja va­
lóban humánus, nemes. Avagy mi rossz van 
abban, ha a katonatiszt és altiszt urak fel­
buzdulnak, hogy itt-ott tartott mulatságaik 
tiszta hasznát jótékony célra fordítsák és 
például a hozzájuk igen közel álló katona­
leányok intézetének juttassák oly céllal, hogy 
az intézet növendékeinek egy-egy vidámabb 
napot szerezzenek ?

De e nemes, humánus tettre buzdítás­
nak megokolása távoleső iuformáczió folytán 
hibás, mert hála a tábori püspökség nagy­
lelkűségének és hála az intézet jelenti gazgató- 
ságának, a nevezett intézet növendékei ín­
séggel egyáltalán nem küzdenek, táplál­
kozásban és ruházatban szükséget nem 
látnak, amint erről bármely komoly és ille­
tékes érdeklődő nap-nap mellett saját sze­
meivel meggyőződhetik. Sőt az ő élelmezésük 
s a többi bentlakónak élelmezése fölöslegé­
ből a zárdában naponkint mintegy harminc 
idegen szegény kap ételalamizsnát. Már pe­
dig ész és szív ellen egyaránt vétkeznék az 
elüljáróság, ha idegenekről gondoskodnék, a 
gondjaikra kötelességszerüen bízottakat pedig 
ínségben vagy csak szükségben is engedné 
élni. A mily táplálkozási és ruházkodási 
módban a katonaleányok a szülők körében 
ezek társadalmi állásához mérten részesülné­
nek s amilyenre nekik, ha az intézetből ki­
lépnek, számitaniok lehet g— már pedig az 
észszerű nevelésnek e kettőre kell tekintenie 
— olyanról részükre minden újabb adakozás 
nélkül, a jelenben is gondoskodva van. Ezt 
alapítvány biztosítja. Ezenkívül magyaror­
szági tiszt urak finom érzéke és gondossága 
azt is lehetővé tette, hogy karácsony és sz. 
Erzsébet napjának előestéje a katonaleá­
nyoknak örvendetes legyen. E két estén ün­
nepséget tartanak s az ünnepség végén a 
liarmincznégy növendéknek sok kedves 
ajándék jut.

A múlt számban közölt cikkemet teljes 
jóindulattal és tiszta szándékkal írtam ugyan 
meg, de a fentebbi adatokat nem ismertem, 
az ón értesülésem távoleső, .helytelen világí­
tása volt. Ennélfogva a katonaleányok szű­
kös, vagy épen Ínséges viszonyáról irt ál­
lításaimat, mint a tényekkel meg nem egye­
zőket, viszavonom.

Ha azonban a tiszt és altiszt urak az ő 
jövendő mulatságaik tiszta hasznából a ka­
tonaleányoknak egyszer-másszor örömet 
akarnak szerezni, ezt nagyon természetesnek 
és dicséretesnek tartom s úgy vélem, hogy 
az intézet elöljárósága ilyes ajándékot a 
gondjaikra bízottak kedvéért elfogad. Az or­
szágszerte bejövő efféle tiszta hasznot úgy 
is lehetne értékesíteni, hogy ez gyüjtessék 
össze és tétessék le alaptőkéül, melynek ka­
matjából a jelenlegi létszámon felül minél 
több katonaleány vétethessék föl a zárdába 
ingyenesnek.

Egy tartalékos tábori lelkész.



4 HETI SZEMLE Szatmár. 1906. augusztus 8.

HÍREK.

Évforduló. Nevezetes évfor­
dulót ünnepelt e hó4-én a kath. anya- 
szentegyház. Három éve volt, hogy 
az egyház rövid, de mély gyászát, 
mely XIII Leo halálával borult az 
egyházra, Sarto bíborosnak pápává 
választása örömre rváltoztatta. A ha 
Iái éjszakájába meült Lumen-t a 
szeretet hevében égő Ignis váltotta 
fel s X. Pius néven immár három 
esztendeje uralkodik szt. Péter tró­
nusán, mindinkább beváltva azokat 
a reményeket, melyeket megválasz­
tása alkalmával, uralkodásához fűz­
tek. A kér. világ imádsága talál­
jon meghallgattatásra, hogy az égig 
érő hatalomnak birtokosa, X. Pius 
pápa, sokszor megérje még trónra- 
jutásának évfordulóját s minden 
évforduló, mint emlékkő jelezze 
dicsőséges uralkodásának terjedő 
áldásait.

Személyi hir. Kádár Ambrus di\, prae- 
látus-kanonok a múlt csütörtökön a bikszádi 
fürdőből haza érkezett. — Tunkóczy Gyula 
főkapitány szintén hazaérkezett a bikszádi 
fürdőből és átvette hivatalának vezetését. — 
Róth Ferencz dr., kir. törvényszéki elnök 
megkezdte szabadságidejét, most nagykáro­
lyi rokonainál van, pár nap múlva hosszabb 
külföldi útra indul. — Soltész Imre kálmándi 
plébános, szentszéki ülnök egészségi okokból 
Feketeheg)rre utazott.

Kúriai bíró. Mint értesülünk, törvény­
székünknek kiváló képzettségű elnökét, dr. 
Róth Ferenczet 0 felsége a király legköze­
lebb kúriai bírónak fogja kinevezni s igy 
visszatér a fővárosba. Előhaladását mindan­
nyian őszinte örömmel fogadjuk, távozása 
azonban igen nagy veszteség a szatmári 
törvényszékre, s az ür, melyet maga után 
hagy, rendkívül nehezen lesz betölthető. 
Róth Ferencz magas műveltségével és tu­
dományos képzett ségével Szatmár város tár­
sadalmának őszinte tiszteletét és nagyrabe­
csülését érdemelte ki, s az előhaladása felett 
érzett öröm sem képes bennünket kárpótolni 
ama veszteségért, hogy megválik városunktól.

Kitüntetett főerdőmester. A király 
Seyfried Károly ny. főerdőmesternek, az 
ungvári m. kir. főerdőhivatal volt főnökhe­
lyettesének, sok évi hü és hasznos szol­
gálatai elismeréseid a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

Az uj kir. ügyész. A megüresedett 
szatmári kir. ügyészi állásra Papp Béla nagy- 
károlyi ügyvéd, a csengeti kerület volt or- 
országgyülési képviselője van kiszemelve.

Pénzügyigazgatói kinevezés. Plachy 
Gyula miniszteri titkárnak nagykárolyi kir. 
pénzügyigazgatóvá történt kinevezését a hi­
vatalos lap legközelebbi száma fogja közölni. 
Ezzel egyidejűleg megtörténik Kemény Ala­
josnak jelenlegi állásától felmentése és áthe­
lyezése.

Főmérnöki kinevezés. Hullán János 
kir. mérnököt, a fernezelyi hohó főnökét a 
pénzügyminiszter főmérnökké nevezte ki.

Aranymise. Hosszú 50 éves papi élet 
öröme-bánata adta át helyét a szent örömnek, 
buzgóságos hálának Gziereizer Alajos sz. sz. 
ülnök, mezőteremi plébános szivében aug. 
2.-án, mikor is aranymisés áldozatát mutatta 
be a Mindenhatónak a kedves Lojzi bácsi. 
Kilencz órakor az egyházközség díszes kül­
döttsége jelent meg a plébánián Volsitz Pál

kántortanitóval élén, ki szép, lelkes beszéde 
után, a melyben a jubilánstól továbbra 
is atyai szeretetet, buzgó imádságot kér 
híveiért — átadta a szerető hívek aján­
dékát, egy szinezüst remek kivitelű pacifi­
káiét. Díszes diadalkapun át fehérruhás 
lánykák gyönyörűséges sorfala között indult 
ezután az agg lelkipásztor paptársainak se­
regét követve jegyeséhez, szeretett templo­
mába, hogy hálát adjon Istennek hosszú 50 
év áldásos kegyelméért, hogy könyörögjön 
magáért, s hiv nyájáért, hogy krisztusiáldást 
osztogasson. A zsúfolásig megtelt templom, 
a buzgóságos áhitat, a könyb elábadt szemek 
híven ecsetelték a szerető nyáj őszinte ked­
ves ünnepét. Evangélium után Schwegler Ala­
jos, sándorfalusi plébános, a jubiláns unoka­
öccse lépett a szószékre, ki lelkes szavakkal, 
érett tudással, meggyőző, erőteljes előadással 
magyarázta meg, hogy mi a pap; mije volt 
a jubiláns 46 éven át a községnek. Nem ke- 
vésbbé emelte a szépséges ünnep fényét egy 
8 tagból álló férfi kar, mely Schwegler Fe­
renc, mezőteremi káplán vezetése és Diczig 
Adám, nagy károlyi tanító művészi orgona- 
játéka mellett általános tetszés között adta 
elő Stehle G-dur miséjét. Mise után a ke­
rületi papság nevében Szentgyörgyi Dr. Jor­
dán Károly, apát, szaniszlói plébános tolmá­
csolta a kerület szeretetét, ragaszkodását a 
jubiláns iránt, kitől továbbra is szeretetet kér. 
Majd a politikai község nevében Dömötör 
Elek községi jegyző intézett eszmékben gaz­
dag, szeretettel fűszerezett üdvözlő beszédet 
a jubilánshoz. Ezután a gör. kath. hitközség 
képviselői jelentek meg, kiket Darabont gk. 
lelkész vezetett. Üdvözlő beszédjében meg­
köszönte az aranymisés békés, szerető együtt­
működését, továbbra is kéri azt. A tisztelgése­
ket követő ebéden mindvégig a legkelleme­
sebb, vigságos hangulat uralkodott. Közben 
megindult a kedves toasztok egész serege. 
Elsőnek a jubiláns szólalt fel kedves, őszinte, 
aranyos szavakkal éltetve X Pius, szentsé­
ge s Atyánkat, a koronás királyt és manu- 
duktorát, Soltész Imre, aranymisés, kálmándi 
plébánost. Soltész Imre viszont öcscséf, az 
aranymisést éltette. Dr. Jordán Károly, apát, 
Rónai István, Hrabovszki István, dr Bohus 
János kr.-bélteki plébános, Schvegler Alajos 
a jubilánsra, Kertész Pál Schwegler Ferencre, 
Székely Gyula, a káplánok nevében a jubi­
lánsra, Rés János, Brázay János, aranymisés 
nevében a jubilánsra ürítettek poharat. Ked­
ves emléket vitt magával mindenki az 
aranymisés ünnepségről buzgóságos fohász- 
szál szivükben, hogy a jó Isten a kedves 
aranymisés Lojzi bácsit még igen sokáig 
éltesse.

Címadományozás. A király Bekény 
Aladár bustyaházai .erdőmesternek az erdő- 
tanácsosi címet és jelleget díjmentesen ado­
mányozta.

Áthelyezett tanár. A vallás és köz­
oktatási miniszter Karsay Emil beregszászi 
állami főgimnázium rendes tanárt saját ké­
relmére a zsolnai állami főreáliskolához 
helyezte át.

Hymen. Schwarcz Lajos fernezelyi m. 
kir. kohómérnök jegyet váltott Kende Dániel 
láposbányai m. kir. főerdész leányával, Er­
zsikével, Farkas Jenő felsőbányái polgár- 
mester unokahugával. — Pór Miksa dr. 
mezőkaszonyi ügyvéd jegyet váltott özv. 
Láng Zsigmondné, szül. Pallay Hona úrnő 
leányával, Annával Kisvárdán. — Orbán 
Károly felsőbányái bányaiskolai tanár holnap 
esküszik örök hűséget Selmeczbányán Sze- 
pessy Mariska kisasszonynak. — Lupán Si

mon pályavégzett gör. szert kath. papnöven­
dék a múlt csütörtökön esküdött örök hűsé­
get Lupán Miklós kizbányai gör. kath. lel­
kész leányának, “Kornéliának. — Sztahora 
Bertalan fehérgyarmati szabóiparos jegyet 
váltott városunkban Óvári Sándor rendőrtizedes 
leányával, Ilonkával. — Korpás Ferencz bereg­
szászi állami főgimnáziumi tanár a napokban 
esküdött örök hűséget Linner Bertalan bereg­
szászi hitelintézeti nyug. vezérigazgató leányá­
nak, Mariskának. SZesIstván, az Ecsediláp Le­
csapoló Társulat Írnoka jegyet váltott Lengyel 
Ferencz birtokos és neje, Marossy Róza le­
ányával Idával Nagykárolyban.

Erdőmesteri kinevezés. A földmive- 
lésűgyi miniszter Orosz Antal kolozsvári kir. 
főerdészt, városunk fiát, állomáshelyén kir. 
erdőmesterré nevezte ki.

Kitüntetett tanítók. Az Országos 
Magyar Gazdaszövetség Volsitz Pál mezőte­
remi és Papolczy Zoltán apai tanítókat dísz­
oklevéllel tüntette ki.

Oyászhir. Özv. Takács Jánosné, szül. 
Désy Erzsébet életének 80-ik évében Nagy­
bányán elhalt. A boldogultban Takács Mi 
hály, a budapesti operaház művésze édes 
anyját gyászolja. — Vagdos János, az Ecsedi 
láp Lecsapoló Társulat ellenőre szombaton 
este 7 órakor Nagykárolyban elhalt.— Puskás 
Gyula helybeli csizmadiamester e hó 4-én, reg­
geli 3 órakor, életének 55-ik évében hosszas 
szenvedés után elhalt. Temetése vasárnap délu­
tán volt nagyközönség részvétele mellett. A csiz­
madia ipartársulat testületileg volt jelen saját 
zászlója alatt. — Sipos János hegyközségi bíró 
hitelintézeti tag e hó 3-án, életének 60-ik, 
boldog házasságának 32-ik évében Nagyszől- 
lősön elhalt. — Báró Katz Vilmos turjase- 
besi nagybirtokos életének 72-ik évében tur- 
jasebesi kastélyában elhalt. — Onjdos Mihály 
Bező község birája, Ungmegye törvényha­
tósági bizottságának tagja 48 éves korában 
elhalt.

Bányatiszti kinevezések. A pénz­
ügyminiszter Sztróné Szaniszló vízaknai só­
bányahivatali pénztári ellenőrt az aknaszla- 
tinai főbányahivatalhoz pénztáritoknak, Novak 
Gusztáv désaknai sóbányahivatali mázsa tisz­
tet ugyancsak az aknaszlatinai főbányahiva­
talhoz pénztári ellenőrnek nevezte ki.

Áthelyezett postatiszt. A kcresdelmi 
miniszter Főm István helybeli postatisztet a 
saját kérelmére Budapestre áthelyezte.

Tanítónők változása. A vallás és 
közoktatási miniszter Lörinczy Ida nagyká­
rolyi polgári iskolai rendes tanítónőt jelen­
legi minőségében a kecskeméti állami pol­
gári iskolához helyezte át, Andrássy Ilona 
nagykárolyi polgári iskolai helyettes tanító­
nőt a segesvári állami polgári iskolához a 
XI. fizetési osztályba segédtanitónőnek ne­
vezte ki.

Kilépés. Jékel Antal áldozár az egy­
házmegye kötelékéből kilépett s miután vég 
leges elbocsátást ayert, többé egyházi ruha 
viselésére sem jogosult.

Anyakönyvi kinvezés. A belügymi­
niszter Vágó Elek segédjegyzőt a szamosdobi 
anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyet­
tesnek nevezte ki.

Áthelyezett tanítók. A vallás és 
közoktatási miniszter Hamar János hosszú­
lábú állami polgári iskolai rendes tanítót, a 
helybeli kir. kath. tanitóképzőintézet volt je­
les növendékét a kassai állami polgári isko­
lához, Ortutai Gergely somkutpataki állami 
elemi iskolai tanítót a feketeardói állami 
elemi iskolához, mindkettőt jelenlegi minő­
ségében áthelyezte.
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Az országgyűlésből. Szatmárvárme- 
gye kérvényét a magyar ajkú görög katoliku­
sok anyanyelvónek megvédése tárgyában a 
bizottság indítványára az országgyűlésen ki­
adták a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
nek, hogy azt úgy a nagykárolyi egyházköz­
ségnek a nagyváradi egyházmegyéből ki- és 
a munkácsi egyházmegyébe való bekebelezé­
sének jelenleg tárgyalás alatt levő kérdésé­
ben, mint általában felmerülő hasonló ese­
tekben jóakarókig figyelembe vegye.

Elhalasztott polgármesteri kong­
resszus. Brolly Tivadar kir. tanácsos, pozso­
nyi polgármester, a polgármesteri kongresz- 
sziis elnöke, mivel a városoknak alaposan 
n legfogy ott tisztviselői létszámmal a hivatalos 
ügyeket sem lehet rendesen teljesíteni s an­
nál inkább nem lehet a polgármesteri kong­
resszus alapvető munkálatait elvégezni, az ez 
idei kongresszust a tagokkal egyetértőén el- 
elhalasztotta.

Zeneiskola. Nyáry József, ki jelenleg 
Görögország fővárosában Athénben liiisöl és 
V it lók Károly szeptemberben zeneiskolát 
nyitnak Nagykárolyban. A károlyi közönség 
nagy előszeretettel karolja fel az ügyet, mely 
már olyan előrehaladott stádiumban van, 
hogy megnyitása teljesen biztos. Vitte/c Ká­
roly augusztus 1-én már át is költözött vá­
rosunkból Nagykárolyba.

A téosői ünnepély. A técsői függet­
lenségi párt augusztus 19-én szenteli fel 
nagy ünnepségek között zászlaját. Ez ünne­
pély rendező-bizottságának élén Novak Dániel 
országgyűlési képviselő áll. Az ünnepen az 
országgyűlési függetlenségi és 48-as pártot 
Vöröse József országgyűlési képviselő fogja 
képviselni. Az ünnepély fényesnek Ígérkezik, 
melyen számos képviselő vesz részt.

Szatmár vármegyemonografiája.
A dr. Borovszky Samu a M. Tud. Akad. tagja 
szerkesztésében megjelenő „Magyarország 
\ ármegyéi és Városai“ czimü országos mo­
nográfia közp. szerkesztő bizottsága elhatá­
rozta, hogy az idén Szatmár vármegye mo­
nográfiáját fogja irodalmikig feldolgozni és 
érintkezésbe lépve a vármegye vezető férfiú­
ivá], kiküldte Vende Aladár segédszerkesztőt 
a szükséges szervezési előmunkálatok meg­
tételére. Ez ügyben a vármegyeházán érte­
kezlet volt, melyen Falussy Árpád dr. főis­
pánon és llosvay Aladár alispánon kívül 
többen vettek részt. Az értekezlet elfogadta 
11 Élen volt Vende Aladár segédszerkesztő 
előterjesztéseit és összeállította azoknak a név­
sorát a kikmonografiában való közreműködésre 
felkérendők lesznek. E névsor még sem nem 
teljes,sem nemvéglegesés egy újabb értekezlet 
lesz hivatva azt kiegészíteni. Az előszóra nézve 
az értekezlet egyhangúlag oda nyilatkozott, 
hogy mivel az eddigi kötetekhez is oly fér­
fiak Írták meg az előszókat, mint többek kö­
zölt Jtíkay Mór, gróf Batthyány Tivadar, Frak- 

\ ilmos püspök, Rákosi Jenő, Tisza Kálmán, 
gml P&lffy István, gróf Andrássy Géza, gróf 
Andrássy Gyula és most a saj„ó alatt levő 
set kötethez gr. Batthyány Lajos és Darányi 
luiiácz dr. földmiv, miniszter, óhajtandó volna, 
fia Szatmár vármegye monográfiájához az 
előszót gróf Károlyi István Írná meg. Egy- 
fien felkérték a főispán urat, hogy igyekez­
zek tájékozást szerezni az iránt, hogy a nemes 
gróf úr hajlandó volna-e e szép feladatra 
vállalkozni. A vármegye területén fekvő vá- 
'osok e monográfiában szintén helyet foglal­
nak megfelelő módon, azonban Szatmár vá­
ros monográfiájára nézve a szerkesztőség a

Kölcsey-körrel karöltve óhajtja e feladatot 
megoldani és ez irányban a szükséges lépé­
seket közelebb meg fogja tenni.

Törvényszékünk kettéosztása ellen 
azt az értekezletet, melyről már említést tet­
tünk, dr. Kelemen Samu országgyűlési képvi­
selő augusztus 12.-re, a városház nagytermé­
be hívta össze.

Egy szerkesztőségből. A „Szatmár- 
megyei Közlöny“ uj szerkesztője Kunéry 
Kálmán, kiadótulajdonosai pedig Manyák és 
Tóth lettek.

Ennek is ideje. Néhány éve már, 
hogy vármegyénk nagy fiának, Kölcsey Fe- 
rencznok szobrát átvitték a piaczról a ref. 
nagytemplom előtti térségre. A Kölcsey-kör 
gondozta a helyet, szép kis parkírozott ker­
tet létesített ott, de annyira nem tudtuk vinni, 
hogy a csinos kis térnek megfelelő díszes 
kerítése tegyen. Az össze-vissza tákolt faal­
kotmány valósággal disgustálta az embert. 
Egy nagyvárosi idegen vajmi visszás fogal­
makat alkothatott Szatmár városának a nagy 
ősök iránt táplált kegyeletéről, ha azt a ke­
rítésnek nevezett düledező valamit meglátta. 
Most végre megkapja a Kölcsey-tér a rég 
óhajtott keretet is. Szentiványi Károly laka­
tosmestert bízta meg a városi tanács, hogy 
a munkálatot és pedig minél sürgősebben 
végrehajtsa.

Birtokváltozás. Dr. Tanódi Márton 
Batthányi-utca 17-ik számú házát dr. Antal 
László ügyvéd megvette 31 ezer koronáért. 
— Freund Ezekiel terménykereskedő meg­
vette 30000 koronáért Márkus Mártonnak az 
Eötvös- és Kossuth Lajos-utca sarkán levő 
házát.

Tüzilárma. Csütörtökön délután 5 
óra tájban a tüzoltótorony harangjának 
vészes kongása riasztotta fel ismét vá­
rosunk közönségét. Százával tódultak az 
emberek a tüzoltótorony felé, hogy megtud­
ják, merre a veszedelem. Pár perez alatt 
már elterjedt az egész városban, hogy a 
batizi oldal felől egy buzatelep ég. Volt is 
benne valami igaz, de szerencse, hogy csak 
épen tűz keletkezett, melyet a kint levő em­
berek hamar eloltották. A tűzoltóknak, már 
dolguk sem akadt. Sok ember évi termését 
óvta meg Isten a pusztulástól. —

Meghívó. A szatmárnémeti ev. ref. 
egyház augusztus 12-én a szatmárnémeti 
énekkar közreműködésével az újonnan épített 
orgona felavatása alkalmából, a Kossuth-kerti 
Kioszkban hangversenynyel egybekötött jó- 
tékonyczélu Orgona-bált rendez, melyre a 
tisztelt, közönséget meghívja a rendezőség. 
Belépő-dij : személy-jegy 1 K 20 f. Család­
jegy 3 korona 50 fillór. Kezdete este VaO órakor. 
Felülfízetések az orgona költségeinek fede­
zésére köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. Meghívó kívánatra előmuta­
tandó. Védnök : Dr. Falussy Árpád Szatmár- 
vármegye és Szatmárnémeti szab. kir. város 
főispánja. A rendezőbizottság számos tagból 
áll. Az. orgona-bál hangversenyének műsora ;
1. Népdalok. Zöld Károlyiéi. Előadja az 
Énekkar. 2. Komolyszavalat. Tartja Majt- 
hényi Endre ev. ref. főgim. tanár. 3. Magyar 
nóták. Énekli: Szathmáry József. 4. Vigsza- 
valat. Tartja: Dr. Pirkler Ernő. 5. Kossuth 
induló, Báthory Lajostól. Előadja az Énekkar

Mulatságok. Vasárnap este folyt le a 
Kossuthkertben a nyomdászok tánczmulat- 
sága, melyet a Házasodjunk czimü vígjáték­
nak pompásan sikerült előadása előzött meg.
A szereplő személyek mindegyike ügyesen

oldotta meg feladatát, az előadás egybevágó 
volt s igen sok élvezetet nyújtott. Szép, elő­
kelő közönség vett részt a mulatságon, mely 
minden tekintetben igen jól sikerült. — 
Szintén vasárnap este tartotta tánczmulatsá- 
gát a függetlenségi kör. Kedves kis össze­
jövetel volt, ahol mindenki igen jól mulatott. 
A szünóra alatt számos leiköszöntő hang­
zott el.

Előmunkálati engedély. A kereske­
delemügyi m. kir. miniszter Farkas Imre 
budapesti ügyvédnek a bihari helyiérdekű 
vasutak Margittá állomásától Kécz„ Szalacs, 
Pór, Ér-Endréd, Dengeleg, Iriny, Portelek, 
Vezend és Mezőterem községek határain át 
a m. kir. államvasutak nagykárolyi állomá­
sáig vezetendő rendes nyomtávú gőz vagy 
vagy motorüzemü helyiérdekű vasút vonalra 
kiadott előmunkálati engedély érvényét to­
vábbi egy év tartamára meghosszabbította.

A dolhai vasút. A magánosoknál va­
ló gyűjtést befejezték Újhelyi Vitkay Sán­
dor főszolgabíró, Csics Imre, Guttmann Emá- 
nuel s Bányász Menyhért. Salánk és Alsó- 
karaszló községek megszavazták a hozzájá­
rulást s igy a vasút létesítése, amennyiben a 
vármegye minden körülmények között meg­
fogja szavazni quotáját — perfect dolognak 
tekinthető.

Tűz a hegyen. A múlt szerdán délu­
tán a szatmári hegyen tüzet fogott Medgyesi 
Ferencz szalmával fedett istállója, melyről 
szomszédos, szintén szalmatetejü csűr is meg­
gyükül A tüzet igen nehezen lehetett oltani, 
már a száraz tarló is megyuladt. A vízhiány 
még jobban hátráltatta a munkát. A tüzet 
gyermekjáték idézte elő.

Sikkasztó végrehajtók. Rudolf Vil­
mos és Kroó Izsó az ungvári kir. járásbíró­
ságnál végrehajtók voltak. A könnyelmű 
életmódot annyira vitték, hogy a reájuk bí­
zott többrendbeii hivatalos pénzt elkártyáz­
ták s egy szép napon Úngvárról eltűntek s 
valószínűleg Amerika felé vették útjukat. A 
hivatalos vizsgálat évekre visszamenő sik­
kasztásokat derített ki.

A zilahi betörés fő tettese Weltmann, 
ki büntetése elől külföldre szökött s ki után 
a kormány megbízásából a fővárosi állam­
rendőrség sokáig eredménytelenül nyomozott, 
most hihetőleg kézrekerül. Ugyanis a zilahi 
betörés alkalmával elveszett értékpapírok egy 
részének szelvényeit a napokban egy fővárosi 
kereskedő be akarta váltani a „Magyar leszá­
mítoló és pénzváltó banknál. A kereskedőt az 
államrendőrség kihallgatva megtudta, hogy a 
szelvényeket a kereskedő fia — ki New-York- 
ban banktisztviselő — küldte haza atyjának 
beváltás végett egy ottani fiatalember kéré­
sére. A rendőrség a nyomozást most ezen az 
utón vezeti és sürgönyileg kereste meg New- 
York rendőrségét, hogy azon fiatalembert, a 
ki a szelvényeket a bankba bevitte, tartóz­
tassák le.

Ismét lopás történt a katona-uszodá­
ban. Pénteken délután ellopták Balogh Ig- 
nácznak, a Leszámítoló bank pénztárnokának 
320 korona értékű aranyóráját és láncát. — 
Ideje volna, hogy a fürdőző közönség okulva 
az uszodában történt vakmerő lopásokból — 
értéktárgyait a pénztárnál helyezze el.

Öngyilkosságok. Tóth Emma sonkádi 
illetőségű cselédleány, ki özv. Kabay 
Istvánnénál volt szolgálatban, felakasztotta 
magát. Mire észrevették, már meg volt halva. 
— Pusztai Gáspár péksegéd forgópisztolylyal 
szivén lőtte magát.
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Blógett termények. Pénteken délu­
tán sok szegény ember évi munkájának gyü­
mölcse esett a lángok martalékául, a lázári hatá­
ron Cséplés közben az óriási lóger, hova mint­
egy 60 kazal termény volt összehordva, tüzet 
fogott. Menteni nem lehetett semmit. A kár 
meghaladja az 50 ezer koronát. — Gróf Károlyi 
Sándor fehérgyarmati birtokán szintén nagy- 
menyiségü széna égett el. A kár mintegy öt­
ezer korona.

A munkácsi szőlők veszedelme. A
munkácsi szőlőket annyira ellepte a pero- 
noszpora, hogy az igen szép termésnek több 
mint harmadrésze tönkrement. Az ügyben 
Munkácson járt Stehló Gyula, az ampelo­
lógiai intézet asszisztense, a ki a szőlőbirto­
kosoknak védekezésül a rézkénporral való 
permetezését ajánlotta.

Tűzvész. Tiszaujlakon e hó 1-én két­
szer kondult meg a vészharang. Az első tü­
zet sikerült lokalizálni, a második azonban 
négy házat elhamvasztott. A csapás annyival 
érzékenyebb, mert szegény embereket ért s 
a házak biztosítva nem voltak. Jószivü em­
berbarátok gyűjtés utján sietnek legalább 
részben pótolni a kárt. — Ököritón is tűz 
volt a minap, mely egy házat pusztított el 
öszes melléképületeivel együtt, az iskolaépü­
let fele is leégett. A tűz keletkezésének okát 
nem oldják.

Visszaélés a tulipánnal. Városunkban 
az utóbbi napokban „Tulipánkert gyújtó“, 
„Hazai gyártmány, Pártoljuk a hazai ipart!“ 
hangzatos elnevezésekkel került forgalomba 
egy bécsi gyár gyufája. A visszaélés úgy 
derült ki, hogy egy vásárló a hangzatos cí­
mekkel ellátott felső papírlapot fölszakitotta 
s ott találta az osztrák gyártmány-jelzést. Az 
illető vásárló azt mondja, hogy a gyufát 
Koós Kálmán helybeli kereskedőnél vette.

így aztán süthetjük az egész tulipánmoz­
galmat !

Vadászok ünnepe. Múlt szerdán, aug. 
1-én szabadultak fel a vadászok a hosszú 
várakozás alól s a már-már türelmetlenke­
dő nimródok, puskával vállukon, kedvükre 
kiizzadhatták magukat e napon a foglyok 
hajszolásában. A szépen fejlett kukoriczások, 
a gazdagbokru burgonyaföldek, a kaszára 
váró sarjuk, tikkadt levegőjű pagonyok, no 
meg a foglyok nyugalmát puskák durrogása 
zavarta meg s az ízletes husu madarak egész 
serege került aggatókra. A tapsifülesek most 
még olcsó ijjedséggel menekülnek a puska­
poros levegőből, de itt lesz nemsokára au­
gusztus 15-ike s akkor vége lesz az ő biz­
tonságuknak is. Az eddigi értesülések szerint 
az idei fogolyállomány nagyobb a tavalyinál 
s ha a fejletlen csapatok megerősödnek, 
eredményes vadászatokra leket kilátás.

Jutalom az erdőt ültetőknek. Min­
den esztendőben jutalmakat osztanak ki 
azoknak, a kik hegyomlásokon, vízmosásos 
helyeken, futóhomokos talajon erdőt ültetnek. 
Ezek a jutalmak tetemesek. 1000 koronától 
2000 koronáig terjednek. A jutalmat az er­
dősítés ötödik éve után Ítélik oda. Az erdő­
sítést, a melyet az illető jutalmaztatni kíván, 
minden esztendőben, ha az erdősítés tavasz- 
sziil történt júliusig, ha őszszel, deczember 
25-éig kell bejelenteni. A nagy jutalomért 
csak az versenyezhet, a ki huszonöt hold 
földet sikerrel erdősített.

Egy idős úrnő öröme. Gyenge egész­
sége és rossz étvágya már egészen elgyengi- 
tette, úgy annyira, hogy csak a reggeli kávé 
és az uzsonnái tea tartotta benne az életet,

de már azt is megunta, mert bárhonnét is 
hozatta a legfinomabbat mindig oly különös 
izt talált benne, hogy már kétségbe volt es­
ve s panaszkodott barátnéjának, aki azonnal 
ajánlotta a kizárólagos kávé- és tea-üzletet. 
Az idős úrnő azóta onnan hozatja a kávét 
és teát, kinek jól ízlett és jó hatással volt, 
hogy most már mint teljesen egészséges, 
ajánlja mindenkinek Néhma Lajos József kávé 
behozatalát Szatmáron, mivel egyedül ott 
kapható a legtisztább, valódi izü 25 féle 
pörkölt és nyers kávé, tea és rum a legol­
csóbban, mely mentve van minden más ide­
gen áruk szagaitól,

Próbálja meg a friss „Néhma keverék 
pörkölt kávét 10 deka 22 krajczár, mert csak 
egy kávébehozatal van Szatmáron KAZ1NCZY- 
UTCZA 16. szám.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy a remington Írógép képvise­
letét Szatmár vármegye és Szatmár város 
területére átvettem és az írógépet, valamint 
az ahhoz szükséges kellékeket eredeti árban 
szállítom; az Írógép üzletemben megtekint­
hető : kívánatra készséggel bemutathatom. 
Lővy Miksa könyvkereskedése Szatmár.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
Vnja János czipőkereskedését, hol ezideig a 
legjobb és legtartósabb czipők vannak raktáron.

Eladó borkészleteket nagymennyiség­
ben tart nyilván a Szatmái megyei Gazdasági 
Egylet titkári hivatala (Szitmár, Verbőei-utca 
5), ugyanott minta üvegek is rendelkezésre 
állanak.

Uj üzlet megnyitás ! Van szerencsénk 
a nagyérdemű vevőközönség b. tudomására 
hozni, hogy Szatmáron, Kazinczy-u., Wallon- 
féle házban a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelően berendezett férfi-, női és gyermek 
czipö-üzletet nyitottunk. Több évekig a hely­
beli piaczon úgyszintén Budapesten és az 
ország nagyobb városaiban szerzett tapasz­
talataink és elsőrendű összeköttetéseink foly­
tán azon helyzetben vagyunk, hogy a n. é. 
vevőközönséget jó, tartós és legdivatosabb 
czipőkkel olcsón kiszolgáljuk. Kérve a nagy­
érdemű vevőközönség szives pártfogását ki­
váló tisztelettel Grünfeld Testvérek.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Szolid munka! Pontos kiszolgálás.

lábat tesz tönkre a szűk czipő. 
Aki ennek ellensége, önmagának 
meg jó barátja, az rendelni fog 

ízlése szerint czipőt

VALEK JÁNOS
czipész mesternél 

=— SZATMÁRON

(Bölönyi-ház) Széclien.yi-»u. 7.
........ a püspöki palotával szemben.------

169—20-6

Iskolás fiuk
teljes ellátásban 

elvállaltatnak.
Czim a kiadóhivatalban.
üülliij------gjj szájvíz.

Értesítés.
,.e Fogorvosi műtermemet
fH é,s lakásomat m. évi november hó 1.- 

énözv. Vajtónéurnő Rákóczy-ut- 
‘ 1 czai 24. számú földszintes házába

helyeztem át.
E ház a „Törvényszék“, a vasúti meg­
állóhely mellett, a központi állami elemi 
iskola tőszomszédságában van.

Készítek egyes fogakat, teljes 
fogsorokat, kanosuk és arany ala­
pon, kívánatra szájpad nélkül is. 
Arany fogkoronát, gyökér (csapos) 
fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést.

Fog- ésgyökhuzás a legujab 
ban feltalált szerekkel teljesen fáj­
dalom nékül. Rendelek d. e. 8-tól, d. u. 5-ig

Albisi BÄKCSY DOMOKOS, :
orvos-fogorvos. <

m

193.

PtüMiMgSE- és szájvíz.

Hirdetések
felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

Cook & Johson'l—
amerikai patent

törv. védve

ma az egyedüli eszköz, mely 
az oly borzasztó tyúkszem- 
fájdalmat azonnal megszün­
teti s a tyúkszem gyökeret 
is bizonyosan eltávolítja.

A világ- legjobb eszköze.
Minden szenvedőnek ajánlható.

1 darab ára 20 fillér, 6 darab ára 1 korona 

Kapható Szatmáron:
Boss in József „Magyar korona“, Horváth 
József, Rohrlich Sámuel „A megváltóhoz“ 
Rajzinger Sándor „Szőni,-Istvánhoz“, linger 
I II m a ti n S á n d o r „Szent-Háromsághoz“,
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ft

„Fámány-sajtó“
könyvkiadóhivatalában

kaphatók
az alant jelzett müvek:

Útmutatás a lelkibéke meg-
c?or7PQÍrp Irta: Lehen atya’ forditotta
wtiVl ZivÖVl V« Sarmaságh Géza. E művet 
mely eredeti francia alakjában 4, német szöve­
gében 12 kiadást ért meg, második és javított 
magyar kiadásban bocsátottuk az istenes életre 
örekvő buzgó lelkek szolgálatára, miután a 

első magyar kiadás teljesen beválté azon remé­
nyeket, melyeket hozzá a megrendelők fűztek, 
mit bizonyitnak az elismerő nyilatkozatok s a 
mű gyors elterjedése. 31 iv. Ára fűzve 3 kor., 
kötve 3 kor. 60 fillér.

Ä Colosseum vértanul.1::*"
történetéből. Irta O’ Reylly apostoli hithirdető, 
forditotta Matyaczkó Teodor kanonok. Kiválóan 
érdekes olvasmány 29 iv, 8°. Fűzött példány 
ára 2'40 K., kötve 3 20 korona. A pénz elő- 

leges beküldése után bérmentve.

Elemi szertartástan.

Szent József imakönyv. Össszeálli- 
totta Dr.

Haiczl Kálmán garamszentbenedeki plébános, lel­
kész. Ezen imnkönyv magában foglal imákat 
és elmélkedéseket az év minden napjára, elő­
készítést a gyónási és ál dozási ájtatosságra 
Ára csinos vászonkötésben 1 kor. 40 fillér 

Bérmentes küldéssel 1 kor. 50 fillér.

Esketési beszédek. Idegen szerzők nyo 
mán átdolgozta dr 

Irinyi Tamás theol. tanár. A szatmári ft. egyház- 
megyei hatóság jóváhagyásával. 8°-ad rét alak, 
29 iv. Ára fűzve 4 kor. Kötve 5 kor.

8 Árjegyzék. ®

BÖLÖNTI LÁSZLÓTelefon 85.
Helyi 1 kor, ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva. MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL 

SZATMÁR, Széohenyi-utoza sarkán.
Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

5 kilós poistarendelmény pontosan eszközölte tik.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Friss húsok.
1 ko. Marha-hus pecsenye 
Marhahús levesnek . .
» * Sertés „
„ „ Borjú „
„ „ Bárány „
„ » Juh
„ „ Friss háj olvasztani
„ „ „ szalona „
„ „ „ „ bőr nélkül
, „ Friss kolbász bors
„ „ fok. czitr. , .
„ „ Friss zsir . .

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
„ ,, füst magy. kolb.

180—26—3

frt kr

90

1 ko. debreczeni páros
, „ Lsngyel kolbász
„ „ Sonka kolbász
, „ krakói „
, „ Krinolin „
„ „ Parizer „
. „ _ Máj. sajt. . .
„ „ Disznófej sajt .
100 pár Vii’sli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládé 

Füstölt áruk.
1 ko. Sonka páczolt

frt
1 ko. Sonka csont nélkül 
, „ „ kifőve . .
, „ Császár hús bőrrel 
, „ Karaj bőr nélkül . 
„ „ Lapoczka és oldal . 
1 ko. Páczolt nyelv . 
1 drb. Sertés nyelv . 
1 ko. Tepertő . . .

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 
„ „ Kolozsvári szelet 

20 ., „ Füstölt szalona

Tisztelettel:

Bölönyi László.

irt kr
~1 30

2 50
90
90

1
72

20
80

80
92
96
88

;!?! ISIS süni sTsi

Irta : Ékkel La­
jos rónaszéki 

plébános. Elemi népiskolai használatra. Kis 8°-as 
alak. Ára fűzve 60 fillér.

Rövid Halotti beszédek, k“T6
makra — Idegen kútfők után átdolgozta a 
szatmári egyházmegye két áldozó papja. A szat­
mári főtiszt, egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával. Második, tetemesen bővített kiadás, 8° 
lak, 12 iv. Ára fűzve 1 kor 50 fill., kötve 

2 kor. ............ ..—----- ------—

A házasság hármas áldása.
Kézi könyv, jegyesek előkészítésére és házasok 
számára Német szerzők nyomán irta Haugg 
Leo plébános. Kis 8° alak. Terjedelme ti iv. 
Ára fűzve 80 fillér.

polgári-, papi- és egyenruha-üzlete
Városház-épület. Szatmáron, Deák-tér.

X

fsT-j
worn

gjGg" Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. TE®
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­

kat: mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza 
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi szine és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben- 
Elsőrangu egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma áttal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, min 
bármely más czég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni, 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INQLIK JÓZSEF,
181—26—3 szabó mester.

É

-
* ,\-r\ i r/V' ' V» V
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Az alábbi elsőrangú czégeket 
a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen tisztelt olvasóinknak

: különös figyelmébe ajánljuk.:

182.

Drassói és Zsolnai
e>t> jj t> 1si@weleiik

megérkeztek. 
KLEIN ÉS TARSA
polgári és egyenruha azabók, SZATMÁR

Magas fokú denaturált szesz 1 1. 56 fii. Pormentesitő olaj 11. 80 fii.
I OLCSÓBB M INT BÁRHOL!

Győry Károly ÄSSifSzatmár, Deák-tér.
Üveg, tükör, porczellán lámpa, evőeszközök, patent 
befőttes üvegek i'émzárral. Képkeretek (secesios, antik, 
és bárok rámák) a legtartósab mosható aranyo­
zással. Épület üvegezéseket vidéken is elvállalok. 
Nagyobb bevásárlásoknál tetemes engedményt adok.

Tiszt,.tett,.1 -- — Győry Károly.
----- Piroleum 1 1. 48 fillér.

184

NÉHMA FERENCZ
órás- ékszerész és látszerész üzlete 

Deák-tér 27. Szatmár, (Vécsey-ház.)
Jő László elhalálozása folytán eövedüli 

keresztény ékszerész.
Megbízható kiszolgálás! Pontos javítás!

Csakis fémjelzett arany- és ezüst áruk. 
Fali- és zsebórák 2 évi jótállással.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 183.

Csillár petroleum I 1. 44 fillér. —

gg" legszolidabb szabott Arak"

ÉRTESÍTÉS I
Van szerencsém a n. é közönség szives tudomására hozni hogy 

a közelgő idényre cserép-, porcellán- színes és majolika 
KÁLYHÁKHOZ takaréktüzhelyek, fürdőkádak és porcel­
lán fayans falburkolatokhoz szükséges lemezekkel raktáramat 
gazdagon berendeztem és íredig azért, hogy a késő őszi sürgetéseket 
halasztásokat és panaszokat kikerülhessem.

^Elvállalok bármily nagyszabású épületberendezéseket, jó, olcsó és 
kellő szakértelemmel előállított munkáimért felelősséget vállalok. Üzle­
tem 10 évi fennállása és fokozódó fejlődéséé tekintetben biztosítékot nyújt.

Kazincy-utca 10. sz. a. levő és ugyancsak 10 éve fennálló bazár 
üzletemet minden kigondolható áruval dúsan berendeztem úgy, hogy 
a mélyen tisztelt közönség nálam minden szükségletét a legolcsóbb 
árban beszerezheti.

A t. közönség pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel ;

Blainiczkj István.

Ócska kályhák átrakása és javítása elvállal tátik.

Van szerencsém a n. é. hőig}-
közönséget értesíteni, hogy l MJj M

Egyben értesítem, hogy aki pénzt akar meg­
takarítani, annak saját érdeke, hogy újonnan felszereli

Kocsi tulajdonos urak figyelmébe!

BENYÓ ANDOR kocsigyártó
Szatmár, Kossuth Lajos-utcza 12.

(Régi kisvárosháza).
ÉJ kocsikat raktáron tart, ócskákat becserél 

lapozásért és posztóért jótállást vállal. ’

B
* . IKás Jegbe hűtött Dréher sör. >1

S w

-K

FOGUL KÁROLY
fűszer-, bor-, tea- rum- és csemege különlegességek üzlete
Deák"tér 4- Bz- SZ AI-MÁR, Főposta épület.

Kapelusz Testvérek likőrgyárosok különleges likőrei- 
itig" Katafla, Jarzebnika, Derenlowka, Kon- -o»-™ 

tuszowka, Litweska, stb. főraktára. 3MÄ 
KíiyéULau nagy választék. 1 kiló 1 frt 10 kt.-tól feljebb"
.1 kIiÁ VOiOmal tr o«rx l„,‘t 1 -1 It —. xt , “

Nagytorjedelrau árjegyzékem

Fógel Károly.
5 kiló vételnél franco küldöm, 
kívánatra megküldöm.

"SÄ tápmalátasöre i
mint legtáplálóbb.

legjelesebb egyetemi 
tanáraink áltál van ajánlva 

1 üveg ára 18 kr.

*

***************** 4 **************** **********J***||

női divatczikkekben nagy mennyiségben
es dusválasztékban megérkeztek. —------- -

felkeresse hol valódi angol costüme

Sf -czk4> rt‘™kei™é> “ ÄÄ55”” 1 ‘ sze,es va,ó<!l «ng-ol gyapjúszövet c ,ak 4? kraicz ír
neműek éS Vá8Z»ak- valamint férfi- és női fehér-'

féle vászna1mair^krflTö^fönb5erevoS,í! h’uuaU'uM hir6s --Bácskai“, valamint „Lővy T,,

Egyetlen czelom, hogy mindenki meg győződjék arról, hogy

LÖVY LAJOS Deák-tér 9. sz. Szatmár legolcsóbb áruháza.

Kávé, tea, rum és czu- 
korka különlegességek 

áruháza.
Vidéki 5 kgramos postai megrendeléseket
------------- bérmentve szállítok. _______ _
direckt Hollandi kikötő városból szállított 25 
féle valódi és legtisztább felséges jóizü

If®
1)

KAVE
Telefon 117.

18(1

YPJA JÁNOS
Kirafltejármiy^jyMczipőI és csizmák mértél iéi is lésziilnet

I T ki igazán finom, kényei 
I mes, elegáns és tartós
honi gyártmányú lábbelit akar vá- 

jsároni, az bizalommal fordulhat

kizárólag
MÉHXMEA Lajos József

kávé behozatali üzletében
Kazinczy-«. 16. SZATMÁR. Kazinczy-«. 16
mentve van füs^r^festék lefn°“abb^ mely

Árjegyzéket kívánatra azonnal bárkinek küldök.
©I! Telefon U7.

SZAT"AR, D„k.,«r. AndMl.,6|e
aki dúsan fölszerelt ezipö-rak/^^ho ‘ '
finom bőrből, a már is vHághiriMml ,CSakÍS Val6dl
csizmákat nagyon is versenvlrÁr.. ../ara.Jmn czipőket és
á° szokásosSbőr 'és 'talp11 utánzatok

böU^u^r 08ln0BBáe. dotgában £«£?*?


